

Церковная История

Миссионерские путешествия и
служение апостола Павла: 47-68 до Р.Х.

Автор: Д-р Джек Арнольд

I. Вступление

А. Все служение Павла было совершено силой Святого Духа, однако он так же держался определенной миссионерской стратегии (Деян.13:1-3).

Б. Миссионерская стратегия:

1. Павел никогда не проповедовал Евангелия там, где это было сделано до него (Рим.15:20). Он был пионером миссионерства. Святой Дух помог ему принести Евангелия в Рим, и вероятнее всего он побывал и в Испании.
2. Он шел в стратегические города и начинал там церкви. Он обучал слову тех, кто уверовал. Организовывая местные церкви, он ставил старейшин (Деян.14:21-23).
3. Новообращенные должны были принести Евангелие жителям своих районов, а так же в близлежащих селениях.
4. Павел всегда начинал с местной синагоги, а только затем проповедовал за ее пределами.
5. Иногда Павел поддерживал себя сам (изготовление шатров было его ремеслом), потому что он не желал дать какого-либо повода для веры этих младенческих церквей (1 Кор.9:12). Павел учил, что те, кому евангелие однажды проповедовалось должны в будущем финансово поддерживать тех, кто проповедовал это евангелие остальным (1 Кор. 9:14). Однако же сам он предпочел не воспользоваться такими привилегиями.

II. Римские Императоры

А. Вступление: В 27 до Р.Х. Цезарь Август повлек за собой падение Римской Республики и установил систему правления, в которой он, как директор, номинально разделял удилу правления вместе с сенаторами. К сожалению, его приемники не имели ни таланта, ни характера Августа, они постоянно злоупотребляли своим положением.

Б. Калигула (37-41 по Р.Х.): Он был сумасшедшим на протяжении почти всего своего правления. Однако, почти никакого преследования не испытывалось христианами со стороны Рима в это время.

В. Клавдий (41-54 по Р.Х.): Он являлся великолепным руководителем, и империя находилась в достаточно стабильном состоянии во время его правления. Именно в это время Павел совершил большинство своих путешествий.

Г. Нерон (54-68 по Р.Х.): Он был кровожадным человеком, совершив убийства даже членов своей семьи. Именно он поджог Рим и свалил вину на ранних христиан (64 по Р.Х.), так как ненавидел христиан, как

говориться, лютой ненавистью. Последние несколько лет его жизни были годами серьезного испытания для церкви.

Д. До 60 по Р.Х., церковь была преследуема Иудеями (религия), а не Римом (политическая власть).

III. Миссионерские путешествия и Иерусалимский Собор

А. Первое путешествие (47-49 по Р.Х.; Деян.13:1-14:28)

1. Павел и Варнава были призваны Святым Духом и уполномочены местной церковью в Антиохии для того, чтобы проповедовать евангелие там, где оно еще не было слышно (Деян. 13:1-3). Именно в Антиохии верующие были в первый раз названы христианами (Деян.11:26). До этого времени они, скорее всего, назывались учениками Назарянина.
2. Сначала они пошли на Кипр и проповедовали в городах Саламин и Паф (Деян.13:5). Иоанн, прозванный Марк был с ними. Однако только проконсул Сергей уверовал (Деян.13:7-12). Возможно, на проповедь на Кипре не ответили многие.
3. Они пошли в Пергию, в Памфилию (Деян.13:13), но Иоанн, прозванный Марк упал духом и возвратился в Иерусалим (см. Деян. 15:36-41).
4. Затем они пошли в Антиохию Писидийскую, и в первую же субботу проповедовали в синагоге Иудейской (Деян.13:14) об оправдании через веру (Деян.13:38-39). Много иудеев и прозелитов уверовало (Деян. 13:44). Когда иудеи начали злословить и сопротивляться проповеди о Христе, то Павел обратился с евангелием к язычникам (Деян.13:46-49).
5. Когда преследование невозможно было перенести, они оставили Антиохию и направились в Иконию (Деян.13:50-52). Там они проповедовали иудеям и не евреям, после чего город разделился на тех, кто был за и на тех, кто был против апостолов. Попытка закидать Варнаву и Павла камнями не увенчалась успехом (Деян.14:1-5).
6. Покинув Иконию, они пошли в Листру и в Дервию, города Ликаонии, и проповедовали евангелие там (14:6-7). Многие заинтересовались евангелием, но иудеи, пришедшие из Антиохии Писидийской, последовали за Павлом в Листру и подстрекали людей против Павла. Апостола Павла закидали камнями и вытащили его за город, полагая, что он уже умер (Деян.14:19-20).
7. Полуживой Павел встал и пошел в Дервию с Варнавою (14:20) и проповедовал евангелие. В Дервии Павел и Варнава приобрели некоторое количество учеников (14:21).
8. Они возвратились в Листру, Иконию и Антиохию, утверждая души учеников, увещывая пребывать в вере, и поучая о том, что страдание есть путь в Небесное Царство (14:21-22). Они также рукоположили пресвитеров к каждой церкви, которые должны были вести и учить новообращенных (14:23).

9. Затем они пошли назад в Пергию, а затем в Атталию и проповедовали евангелие (14:25).
10. Павел и Варнава, затем, возвратились в Антиохию (Сирия), где они и рассказали о том, что Бог совершил чудеса среди язычников (14:26-28).

Б. Иерусалимский Собор (49 по Р.Х.; Деян.15)

1. Христианские законники имели влияние на многих, уча, что если язычник, уверовав в Мессию, не обрежется, и не станет жить по еврейским обычаям, то он не может быть спасен (15:1). Павел и Варнава восстали против такого лжеучения. Они были посланы в Иерусалим (центр Христианства того дня) для того, чтобы разрешить этот важный вопрос (15:2).
2. На соборе присутствовали апостолы и пресвитера. Шли горячие дискуссии, но, в конце концов, было заключено, что язычники, равно как и иудеи спасаются по благодати (15:11), однако уверовавшие из язычников должны были соблюдать некоторые правила. Они должны были отвергнуть идолопоклонство, блуд, употребление в пищу кровного мяса и задушенного животного, что являлось преградой для уверовавших евреев (15:1-20).
3. Иерусалимский собор является самым главным собором в церковной истории, потому как именно на нем было официально принято учение об оправдании благодатью и о свободе от закона Моисея. Мы должны быть благодарны Богу за то, что Павел был настроен так решительно против этих законнических наклонностей.

В. Второе миссионерское путешествие Павла (50-51 по Р.Х.; Деян.15:36-18:21)

1. По началу второе путешествие было предпринято с целью утверждение веры тех, кто пришел к вере во время первого путешествия (15:36). Павел и Варнава не согласились друг с другом. Павел не захотел взять Иоанна, прозванного Марком с собой на второе путешествие. В результате чего Варнава взял Марка и отправился на Кипр, а Павел, взяв Силу, только пошел он через Сирию и Киликию, утверждая обращенных в веру в тех местах (15:37-41).
Даже в ранней церкви верующие расходились во мнениях, но работа Евангелии все равно продолжалась.
2. Павел и Сила затем пошли в Дервию, где они и встретили Тимофея, затем в Листру, где они продолжили свою миссию по укреплению верующих (16:1-5).
3. Затем они повернули к западу и пошли через регион Фригии и Галатии. Конкретные города не упоминаются, но это посещение

становиться миссионерским по своей цели (16:6). Они хотели проповедовать евангелие в Азии, но Святой Дух не допустил их туда (16:6). Из этого «странного» стиха видно, что Бог суверенен в евангелистической миссии церкви, и иногда способен закрыть дорогу проповеди Евангелия, для цели известной только, Ему Самому. Несмотря на то, что в Азии находились миллионы людей, которые нуждались в евангелие, Бог повелел, что благая весть направиться на запад. Некоторые полагают, что под Азией здесь подразумевается Малая Азия (а не провинция Азии, находившаяся в западной части Малой Азии), где Павел уже проповедовал евангелие. В этом случае Македонское призвание означало, что в Малой Азии уже были церкви, которые могли провозглашать евангелие самостоятельно, и поэтому Павел должен был идти на запад.

4. Направляясь к Мисии, они намеривались пойти в Вифинию, которая находилась в стороне Азии, но Дух запретил им и в этот раз (16:17), поэтому они пошли в Троаду (16:8).
5. В Троаде, Святой Дух призвал Павла и Силу к евангелизации Греции и окружающих районов (16:9-10). Из Троады они пошли в Самофракию, на следующий день, пребывая в Неаполь. Либо они не проповедовали в этом городе, либо их проповедь просто не была упомянута Лукой (16:11).
6. Затем они приехали в Филиппы, самый большой город Македонии (16:12). Первым человеком, пришедшим к вере, стала Лидия (16:13-15). Многие обратились к Христу. По изгнанию демона из служанки в городе возник беспорядок. Павел и Сила, были несправедливо наказаны и брошены в темницу (16:16-24).
7. После чудесного избавления из темницы (16:25-40), они прошли через Амфиполь и Аполлонию, дошедши до Фессалоники (17:1), Павел проповедовал в синагоге и многие евреи, и прозелиты уверовали. Также уверовало большое количество женщин из язычников (17:2-4). Иудеи наняли негодяев с площади, подстрекнув народ, обвинили Павла и Силу в том, что они своим евангелием переворачивают весь мир (17:6).
8. Сразу после этого они отправились в Верию и проповедовали в местной синагоге. Люди в Верии изучили Писания, сверив его со словами Павла. Вследствие чего многие уверовали; даже высокопоставленные греки пришли к вере (17:10-12). Но Иудеи, услышавши об этом, пришли из Фиссалоники, и подстрекнули людей против Евангелия проповедованного Павлом (17:13). Павел был сопровожден в Афины, Сила и Тимофей остались в Верии на некоторое время, после чего они присоединились к Павлу (17:14-15).
9. Перед тем как Сила и Тимофей присоединились к нему, Павел уже проповедовал в Афинской синагоге. (17:15-17). После этого Павел обратился к интеллектуалам Афин в ареопаге (17:18-34).

- Некоторые смеялись, некоторые хотели отложить этот разговор на другой раз, а некоторые уверовали в Иисуса Христа (17:32-34)
10. Затем Павел переехал в Коринф и проповедовал Христа там. Многие поверили и спаслись. И он пробыл в Коринфе на протяжении полутора лет (18:1-11). В Коринфе Павел написал 1-ое и 2-ое послание к Фессалоникийцам для того, чтобы объяснить им о втором пришествии, Иисуса Христа. Почти каждая книга, написанная Павлом, была ответом на какие-то неправильные учения или действия имевшие место в церкви.
 11. Затем он пошел в Ефес, в Кесарию, и в Иерусалим, а потом продолжил свой путь до Антиохии Сирийской (18:18-23).

Г. Третье миссионерское путешествие (52-57 по Р.Х.; Деян. 18:23-19:16).

1. Это миссионерское путешествие началось в Антиохии. Сначала Павел пошел в Галатию и Фригию, утверждая веру учеников (18:23).
2. Павел пробыл в Ефесе там два года. Павел начал проводить свои учения в академии (училище) человека по имени Тиранн. Лука говорит нам что «...все жители Азии слышали проповедь о Господе Иисусе...» (19:8-10). Евангелие произвело такой сильный эффект на Ефес, что идолопоклонство сильно упало в популярности, что в свою очередь, негативно отразилось на экономике города. Это особенно ударило по карману тех, кто изготавливал эти идолы. Эти мастера по металлу науськали людей против Павла и решили устроить самосуд. Самосуд так и не состоялся, так как в дело вмешался блюститель порядка города и распустил толпу (Деян.19:23-41). В Ефесе, Павел написал 1-е послание к Коринфянам и к Галатам.
3. После этого Павел пошел в Македонию, возможно проходя через Троаду. Там он и написал 2-ое послание к Коринфянам, в котором он защищал свое апостольство.
4. Посетивши церковь в Греции (Македония), он возвратился в Троаду (20:5-12). В это время он написал послание к Римлянам, великий трактат о спасении, после чего он направился в Иерусалим, пытаясь добраться туда до праздника Пятидесятницы (Шавуот), с короткой остановкой для последнего наставления Ефеских пресвитеров.

III. Последние годы Служения Павла

А. Тюремное заключение Кесария (57-59 по Р.Х.): После своего ареста Павел дал свидетельство перед народом (гл.22) и перед Синедрионом (гл.23) в Иерусалиме, перед тем как его перевезли в Кесарию под охраной (23:23-35). Он был в заключении два года (24:27). Порций Фест преступил к

правлению Палестиной зимой 59 по Р.Х. после чего Павел, потребовал суда Кесарева. Он был отослан в Рим вскоре после этого (Деян. 25:10-12; 27:1).

Б. Вояж на Рим (59-60 по Р.Х.; 27:1-28:16): Вояж начался в 59 по Р.Х. Павел, наконец-то, добрался до Рима. Одного только он не предполагал, что он приедет туда как арестованный. Пути Господни неисповедимы.

В. Тюремное заключение в Риме (60-62 по Р.Х.; Деян.28:16-31). Павел был взят под домашний арест. К нему могли приходиться в гости, но он не был в состоянии отходить далеко от дома. Но даже в этом, Бог сумел восполнить свою цель, так как через проповедь Павла многие из прислуги Кесаря уверовали во Христа (Фил.4:22). Павел в это время занялся письменным служением, написав послание к Филиппийцам. Скорее всего, Павел не написал бы эти послания, если бы он не попал в темницу.

Г. Конец тюремного заключения (60-62 по Р.Х.): Деян. 28 глава завершается тем, что ничего не было найдено против Павла, достойного осуждения. Послание к Филимону 22 и Филл.1:25; 2:24 указывают на то, что Павел надеялся быть освобожденным вскоре. Во время этого заключения Павел написал несколько посланий, а некоторое время после освобождения он написал 1-е послание к Тимофею, а также к Титу.

Д. Посещение востока (Филлимон 22; Филл.2:24).

Ж. Начало работы на Крите (К Титу 1:5)

З. Путешествие в Испанию (62-68 по Р.Х., Рим.15:28): Свидетельства из Библии и традиции указывают на тот факт, что Павел свободно продолжал свое служение после Деян.28. В одном фрагменте (170 по Р.Х.) путешествие в Испанию упоминается как общепринятый факт. Клемент Римский говорил о том, что Павел совершил путешествие к далеким рубежам запада, под чем, скорее всего, он подразумевал Испанию, так как никакой римлянин не назвал бы территории римской империи далекими рубежами запада. Рим.15:28 показывает, что Павел знал, о том, что он совершит это путешествие в Испанию. Но к тому времени, когда он написал 2 Тим.4:7-8, его миссия подошла к концу. Из этого следует что скорее всего к этому времени он уже посетил Испанию.

Е. Обратное посещение Востока (2 Тим.1:3; 4:13-14): Он остановился в Никополь (Тит.3:12), где он должен был встретиться с Титом.

К. Павел зимует в Троаде с Карпом (2 Тим.4:13-14).

Л. Орест и второе заключение Павла (68 по Р.Х.) Он был арестован неожиданно и увезен в другое место так быстро, что он даже не смог собрать с собой свою коллекцию ветхозаветных манускриптов, и теплой

одежды. Позже в темнице он написал 2-е послание к Тимофею, в котором он попросил Тимофея принести их перед следующей зимой (2-е Тим. 4:13).

М. Смертная казнь в Риме (68 по Р.Х.): Павел умер во время преследования христиан Нероном (2 Тим.4:6).